

Ф. 148

Па. 5.1.57

Прочитайте и передайте другим.

ИЗДАНИЕ

КУЛЬТУРНО-ПРОСВѢТИТЕЛЬНОГО ОТДѢЛА
Алтайских Кооперативов.

К выборам в Учредительное Собрание.

Кто такіе „буржуи“.

За послѣдніе мѣсяцы, послѣ революціи, у нас самым частым и, чего добраго, самым ругательным словом стало слово „буржуи“, „буржуазы“. И называют, а то и обзывают этим словом в деревнях всякаго, кто не совсѣм похож на простаго крестьянина: побогаче рядового мужичка—буржуй; пообразованнѣе—буржуй; одѣвается по городскому—буржуй. Словом, за всякую отличку от крестьянина деревня обзывает челоуѣка „буржуем“ и зачисляет в свои враги.

Очевидно, что тут нѣтъ правильнаго пониманія. Разберемся-же, кто такіе—„буржуи“, кого можно называть этим именем и слѣдует-ли считать всѣх „буржуев“ врагами народа.

Самое слово „буржуй“ или, правильно, „буржуа“,—слово французское, и значит оно по русски просто „горожанин“. Но дѣло в том, что теперь и мы, и сами французы, и всѣ другіе народы называют словом „буржуа“ не каждаго горожанина, а только тѣх, которые живут и богатѣют не своим собственным трудом, а трудами других людей. Такіе люди есть и в деревнях, и их тоже называют „буржуа“, хоть они живут не в городѣ.

Жить и богатѣть трудами других людей может тот, у кого уже есть капитал, скопленный либо его родителями, либо им самим. Большею частью, такіе первоначальные капиталы тоже не бывают нажиты своим трудом, а появляются вслѣдствіе какого-нибудь ловкаго оборота, а то и прямо вслѣдствіе преступленія. Но, конечно, нажитый некрасивым путем капитал может потом достаться и вполне порядочному, честному челоуѣку.

Раз у челоуѣка есть капитал, то все равно, честен тот челоуѣк или безчестен, он живет доходом с этого капитала. А капитал приносит доход потому, что на него устроено какое нибудь предпріятіе. Либо сам хозяин устраивает такое предпріятіе, дѣлается купцомъ, фабрикантом или заводчиком; либо капиталист отдает деньги под проценты в банк, а банк передает их другому капиталисту, устраивающему завод, фабрику или торговлю и нуждающемуся для этого в капиталѣ. Значит, все равно, сам капиталист устраивает дѣло или не сам, так или иначе, а его деньги дают доход потому, что на них устроено и работает какое нибудь предпріятіе.

А во всяком предпріятіи прибыль получается, как нам уже приходилось говорить, от того, что рабочіе получают не столько, сколько они вырабатывают, а столько, сколько необходимо для их пропи-

танія: весь-же выработанный ими излишек против этого остается в карманѣ капиталиста и дает доход на его капитал.

Если капиталист не имѣет своей фабрики и рабочих при ней, а торгует крестьянскими продуктами, то он пользуется тѣм, что крестьянин и бѣден, и несвѣдуш в цѣнах, и дает крестьянину опять-таки не столько, сколько стоит в дѣйствительности крестьянской хлѣб или скотина, а столько, сколько необходимо крестьянину для пропитанія. И опять-таки весь излишек цѣны продукта остается капиталисту, как прибыль на капитал.

Вот так то и живут люди не своим, а чужим трудом. Такие люди и называются „буржуа“.

Как думаете, можно-ли всякаго человѣка, живущаго не по крестьянски, назвать „буржуем“? Видимо, что нельзя, потому что многое множество людей, живущих не по крестьянски, живут все-же своим, а не чужим трудом.

Не говоря уже про рабочих на фабриках и заводах, своим трудом, а не доходом с капитала живут и всевозможные служащіе, и учителя, и врачи, и счетоводы, и приказчики, и многіе другіе.

А с другой стороны, среди крестьян, живущих по крестьянски и работающих крестьянскую работу, развѣнѣтъ таких, которые засѣвают земли больше, чѣм сами смогли-бы убрать, и засѣвают ее с помощью наемных работников. И понятно, крестьянин, нанимая работника, тоже рассчитывает заплатить ему так, чтобы осталась прибыль от его работы. Вѣдь, если отдать работнику столько, сколько он наработает, так и держать работника не зачѣм, — что он наработал, то все ему-же и пошло. И поэтому всякій деревенскій работник, как и фабричный рабочій, получает меньше, чѣм сам наработает. А значит, всѣх тѣх крестьян, которые принаймают себѣ работников, тоже можно, пожалуй, назвать „буржуями“. Разница, правда, в том, что у крестьянина капитала нѣтъ, или почти что нѣтъ, и он сам работает вмѣстѣ с работником; ну, так, значит, такой крестьянин не совсѣм буржуа, а только отчасти, настолько, насколько он пользуется трудами работников для воей выгоды.

Как видите, не образованность, и не городскія привычки, и не бѣлые воротнички дѣлают „буржуя“, а дѣлает буржуя капитал, жите на труды других людей.

Посмотрим теперь, дѣйствительно-ли всякій буржуа — враг народа.

Для человѣка, живущаго чужими трудами, конечно, нужно, чтобы этот чужой труд был подешевле, да чтобы возни с ним было поменьше, а покорности от него — побольше. Стало-быть, капиталисту невыгодно улучшеніе положенія трудового народа, невыгодно его объединеніе, невыгодно его образование. Вѣдь, объединенный да образованный, ясно понимающій свое положеніе и свои нужды трудовой народ будет далеко не так податлив, как разрозненный да темный. И поэтому во всем, что касается улучшенія жизни трудового народа, что касается объединенія и образованія трудового народа, во всем этом буржуа может быть назван противником народа.

Но на „буржуев“ слѣдует взглянуть и с другой стороны. В руках у них капиталы, как в видѣ денег, так и в видѣ фабрик и заводов, земель, словом, всѣ почти средства и орудія производства. А капиталы

необходимы для устройства и усовершенствованія жизни. Впослѣдствіи, в социалистическом обществѣ, когда весь народ будет жить общим трудовым союзом, капиталы будут принадлежать всему народу. Но сейчас, пока капиталы находятся в руках отдѣльных людей, приходится с этим считаться.

Возьмем для примѣра хоть крестьянское хозяйство. Теперь всѣ крестьяне прекрасно поняли, какая большая польза земледѣльцу от машин, от косилок, жаток, сноповязалок, сѣялок и так далѣе. Всякій крестьянин, не обинуясь, скажет, что без машин стало-бы гораздо труднѣе и хуже, земледѣліе упало-бы. А вѣдь машину простой кузнец не только не построит, а даже и починить-то не сумѣет. Для постройки земледѣльческих машин нужны дорого стоящія фабрики, нужно платить многому научившимся и потому дорого стоящим инженерам, словом, для постройки земледѣльческих машин необходимы большіе капиталы, а значит, не обойдешься для этого и без капиталистов буржуа, пока капиталы — в их руках, а не в руках всего народа.

Для того, чтобы эти машины довести от фабрики до деревни опять таки нужны большіе капиталы; земледѣльческая машина — вещь тяжелая и сложная, за тысячи верстѣ на телѣгѣ ее не повезешь, и мало-бы их к нам попадало, если бы не было желѣзных дорог и пароходов, которые их перевозят. А желѣзныя дороги и пароходы опять таки требуют для своего устройства и для своей работы громадных капиталов.

Это один примѣр. Но такими примѣрами сейчас полна жизнь. Куда ни сунься, о чем ни подумай, всюду оказывается, что без капитала жизнь плохо-бы развивалась, туго-бы шла вперед, а то и назад-бы скатилась.

Как-же быть? с одной стороны, буржуа — враг народа, сторонник народной бѣдности, темноты и разрозненности; с другой стороны, пока капиталы еще не в руках всего народа, буржуа-капиталиста никуда не дѣнешь, и с ним приходится считаться.

Отвѣтъ может быть только один: с „буржуем“ надо бороться, надо так или иначе оттягивать у него свои права и выгоды, но бить, грабить или арестовывать „буржуя“ нѣтъ смысла, так как этим горю не поможешь: пока капиталы не в руках народа, на мѣсто одних „буржуев“ будут появляться другіе. Борьба с „буржуем“ у нас идет безпрестанно: вывезет крестьянин на базар воз хлѣба, торгуется с купцом, чтобы продать его выгоднѣе, — вот и борьба с „буржуем“; заведут крестьяне свои кооперативы, чтобы обойти кое которых купцов, — и это борьба с „буржуями“; соединятся рабочіе на фабрикѣ в союз, устроят стачку для повышенія платы за работу, — и тут борьба с капиталистом. Как видите, борьба трудового народа и капиталистов-буржуа идет всюду и идет постоянно. Но бороться слѣдует с толком, а то получится только то, что народ, не разобравшись как слѣдует в новых для него словах, начинает ругать „буржуями“ налево и направо, правых и виноватых, да под-час еще и грозитя расправиться с „буржуями“ по свойски.

Понятно, что бросать борьбу с капиталистами не слѣдует. Бросить постоянную, ежедневную борьбу с капиталистами, — это значит пойти к ним в полную кабалу.

Борьбу с капиталистами надо вести так: надо отстаивать от них как можно больше своего труда, своего времени, запасаться знаниями, сплачиваться воедино, и тогда никакие „буржуи“ не страшны будут народу. С единством, со знанием, с умѣньем жить и добиваться сознательно своих выгод народ постепенно заставит капиталистов умѣрить их аппетиты и оставлять себѣ только такую часть народного труда, которая необходима для развитія и продолженія их дѣла. А со временем, окончательно сплотившись, окончательно узнав, в чем дѣло, народ сумѣет и совсѣм замѣнить царство капиталиста-буржуа царством свободного трудового народного союза, царством социализма.

Не бранью и не дубинкой нужно бороться с „буржуями“, а единеніем, сознательностью. Буржуа силен капиталом, —этой силѣ народ должен противопоставить силу единенія, дружности.

А так как бороться приходится во всем государствѣ, и так как каждая сторона стремится составить в государствѣ выгодные для себя законы и устроить с выгодой для себя управление государством, то и соединяться против „буржуев“ нужно не только в кооперативы и в рабочіе профессиональные союзы, а и в общегосударственныя политическія партіи.

Всегда вѣрно и твердо будут бороться с капиталистами и отстаивать народные интересы, только тѣ партіи, которыя сами состояются из людей, живущих не доходом с капитала, а своим трудом. И безразлично, будет-ли член такой партіи ходить в зипунѣ, в рабочей блузѣ или в бѣлом воротничкѣ учителя, приказчика или счетовода, но если он своим трудом зарабатывает свой хлѣб, всегда он будет заодно со всѣми трудящимися бороться с капиталистами-буржуа, всегда будет стремиться к тому, чтобы замѣнить господство капитала в жизни господством свободного общаго труда, социалистическим строем.

Кто хочет разумно и правильно бороться с „буржуями“, тот не станет ругать на чем свѣтъ стоит „буржуев“ и требовать их избіенія, погрома или ареста, а в день выборов в Учредительное Собраніе подаст свой голос за кандидатов социалистических партій.